דיני עבודה – 17/11/02

יחידת המיקוח – קבוצת עובדים שעליה אמור לחול ההסכם הציבורי שאותה מייצג ארגון העובדים.

אם מדובר בהסכם קיבוצי מיוחד יש מעביד אחד ובמפעל בודקים מי ארגון העובדים שמייצג את העובדים לצורך חתימה על הסכם קיבוצי. אך כשמדובר ביותר ממעביד אחד או יותר ממפעל אחד בחירת והגדרת יחידת המיקוח מסתבכת. 

סעיף 3 עוסק בארגון עובדים יציג.

נדגים: 

במפעל 100 עובדים ומתוכם 40 בהסתדרות 30 לאומית 30 לא מאורגנים, מי ארגון העובדים היציג שאיתו המעביד יכול לחתום על הסכם קיבוצי? 

המספר הגדול ביותר של עובדים מאורגנים לפי הסעיף, קרי אצלינו 40 עובדים , לכן ההסתדרות אך יש תנאי נוסף בהמשך: 

1. שלכל ארגון עובדים יהיה רוב של עובדים מאורגנים ביחס לשאר. 

2. שמספר החברים באותו ארגון עובדים יהיה לפחות 1/3 מכלל העובדים שעליהם יחול ההסכם.
ואם נשנה את הנתונים בדוגמה שלנו 30 הסתדרות 29 לאומית 41 לא מאורגנים 

נניח ש-4  עובדים לא מאורגנים נתנו יפוי כוח להסתדרות שתייצג אותם לצורך חתימה על הסכם קיבוצי, יהיה לנו מצב שבו יש 1/3 האם זה מספיק לארגון עובדים יציג?

גם אם לא חברים בארגון העובדים היציג רוב של העובדים המאורגנים אבל חלק מהעובדים הלא מאורגנים נתנו יפוי כח לארגון העובדים, עובדים אלו ימנו לעניין הנציגות כאילו היו חברים בארגון העובדים היציג.

הסכם קיבוצי כללי - דרישות אחרות:

1 . עם חבריו נמנה המספר הגדול ביותר של עובדים מיוצגים, אין דרישה לרוב מסוים ,נניח שיש 3 מעבידים בענף לכל אחד 100 עובדים. 
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ארגון העובדים היציג הוא ההסתדרות כי לפי דרישת סעיף 4 הוא מסתפק בזה שארגון עובדים עם מספר העובדים הגדול ביותר יהיה הארגון היציג.

חוק הסכמים קיבוציים נחקק ב 55 סביר שהמחוקק לא העלה על דעתו שיש מקרה שהסתדרות הם מיעוט במקום העבודה, המשמעות היא שמיעוט כזה יוכל להכתיב תנאי העבודה לכלל העובדים באותו ענף.??? (לא הספקתי sorry). ..

הבעייתיות שבהגדרת יחידת המיקוח 

תיכון 5,000 – מספר המורים, נחלק: 3000 ארגון מורים 2000 הסתדרות המורים

חטה"ב 7,000 – מספר המורים, נחלק: 4000 ארגון מורים 3000 הסתדרות מורים

יסודיים 10,000- הסתדרות 

להסתדרות 15000 חברים יש לה רוב אך האם יחידת המיקוח תהיה לחוד בתיכון ובחטה"ב וביסודיים בתיכון ובחט"ב הארגון היציג יהיה ארגון המורים וביסודי ההסתדרות .

ואם נפצל יסודיים התסדרות כנגד חטה"ב ותיכון ארגון?

הגדרת יחידת המיקוח, מיהו הארגון העובדים היציג ? 

יש להגדיר סוגי העובדים שעליהם יחול ההסכם הקיבוצי 

ורק אחר כך לבדוק מי הארגון שמייצג עובדים אלה

דוגמה ראשונה מהפסיקה לבעיית יחידת המיקוח: 

זו למעשה הבעיה שהתעוררה בפס"ד תדיראון  קשר ,היתה פעם חטיבה אחת בתוך תדיראן עד שהחליטה ההנהלה לפצל החטיבה ל 3 חברות נפרדות, נעשה הסכם עם ההתסדרות לגבי זכויות העובדים עקב פיצול החטיבה. בהסכם היה סעיף שאמר שנציגות הועבדים תמשיך לייצג את כלל העובדים במו"מ מול תדיראן.

 אחריי כמה שנים פג תוקפו של ההסכם וכל אחת מהחברות אמרה שתנהל מו"מ נפרד מול העובדים שמועסקים אצלה. ההסתדרות היתה ונותרה הארגון היציג בכל אחת מהחברות שנוצרו, אבל אם פעם היה מעביד אחד פתאום יש  3 מעבידים וכל מעביד הוא יחידת מיקוח נפרדת, לכן תדיראן טענה שהפיצול יצר 3 יחידות מיקוח נפרדות.  הדיון היה על בקשת החברות למנוע שביתה. 

על מנת לקבוע אם השביתה לגיטימית או לא בעצם נדרש ביה"ד הארצי לשאלה של יחידת המיקוח, ביה"ד מצא תשובתו באותו הסכם שבו מלכתחילה פוצלו החברות, בו היה סעיף שאומר שתדיראן הסכימה שכל העובדים יהיו לפי ועד עובדים מרכזי אחד ובזה ראה ביה"ד הסכמה שלמרות שיש 3 חברות המו"מ הקיבוצי יתנהל במשותף  ל 3 חברות, שלושתן יחד יהיו יחידת מיקוח אחת, אדלר אומר אפשר לשנות יחידת מיקוח , אבל צד להסכם קיבוצי שחלה יחידת מיקוח מסוימת על כל 3 החברות יכול לשנות הוראות ההסכם רק בהסכמת הצד השני. 

ולא באופן חד צדדי  וזו דוגמה אחת לבעייתיות יחידת המיקוח. 

זו מלמדת אותנו על הבעייתיות כשיש כמה מפעלים שבמקור היו שייכים לאותו מעביד. 

דוגמה שניה מהפסיקה:

פס"ד התאגדות העובדים הבכירים בפז- בפז היו עובדים זוטרים ובכירים, הזוטרים יוצגו ע"י ההסתדרות, הבכירים הקימו לעצמם התארגנות משלהם וקראו לה התאגדות הבכירים בפז... במשך שנים התאגדות הבכירים היתה חותמת על הסכמים מול הנהלת פז ומנהלת מו"מ איתם.  עד שיום אחד בגלל סכסוך בפז התעוררה השאלה האם התארגנות הבכירים היא בגדר ארגון עובדים והאם היא ארגון עובדים יציג. 

ביה"ד הארצי קבע שהתארגנות הבכירים איננה ארגון עובדים וגם לא יציג וקבע שחלוקה של מקום עבודה לבכירים וזוטרים היא חלוקה פסולה, שכן שניהם לא מהווים יחידת מיקוח נפרדת. אומר הנשיא ברניב בעניין פז: כדי שסוג עובדים יוכר כיחידת מיקוח נפרדת,לאותו סוג עובדים צריך להיות אינטרס מיוחד או שונה מליתר העובדים. הוא נותן דוגמה עד כמה אם לא מקפידים על כך יגיעו לאבסורד: לא נעשה בדואר יחידת מיקוח נפרדת לעובדי דואר נכנס לעומת עובדי דואר יוצא, צריך להצביע על שונות אמיתית, הוא לא מסביר מהי אותה שונות אלא רק נותן דוגמה לקבוצות עובדים בעלי אינטרס מיוחד :

1. בתי חולים – 3 יחידות מיקוח: רופאים עם ארגון עובדים משלהם, אחיות ועובדי המינהל והמשק. 

2. אוניברסיטה – סגל אקדמי , סגל מינהלי
3. מערכות עיתונים – עיתונאים ועובדי מינהלה. 
דוגמה שלישית בפסיקה

 ארגון סגל המחקר במערכת הביטחון- במערכת ביטחון מועסקים סוגי עובדים שונים, בין היתר עובדי מחקר, כולם בעלי תארים אקדמיים מתקדמים העוסקים במחקר ופיתוח. אלו העלו טענה שהם סוג עובדים שונה מאשר שאר העובדים במערכת הביטחון, בדיקה עובדתית העלתה שוב שתנאי עבודתם בפועל דומים יותר לתנאי עבודה של הסגל האקדמי באוניברסיטה. ביה"ד הארצי קיבל הטענה והכיר בעובדי המחקר כעובדים בעלי אינטרס שונה וכנראה בגלל אותה הבחנה הסטורית בין יחידות המיקוח באוניברסיטאות עצמן.

השיעור הופסק מאחר שהמרצה לא חשה בטוב....  
